

加快建设上海 国际金融中心

华东师范大学陈彪如在1996年11月20日《上海证券报》撰文提出,国际金融中心是作为国内金融中心的一种扩大而发展起来的。上海金融市场的扩大,首先要着重于外汇市场,逐步开放国际外汇市场,将国际和国内外汇市场结合起来,把强制性限制减少到最低限度,使资金能双向流动。目前主要是加速企业体制改革,强化国际竞争能力,并对汇率采取更具弹性的管理浮动制度,使汇率经常保持合理的水平。汇率逐步合理化的过程,也就是迈向自由兑换的过程。一般认为,合理汇率应是一种均衡汇率。所谓均衡汇率就是能满足均衡条件所要求的汇价,它可保持国际收支的平衡,宏观经济的稳定,充分就业的水平,适当的经济增长和资本流动的正常运行。国际货币基金组织曾经规定,只有在会员国

研究20世纪世界史的 若干思考

武汉大学李植桥在《史学理论研究》1996年第3期刊文,对二十世纪世界历史研究的若干问题发表了值得重视的见解。

首先,世界历史探索的目标并不等同于各国国别史相加起来的目标。人类历史由原始的彼此闭塞的人群发展为世界历史,其自身是一个历史过程,这个过程包括两个方面:纵向发展指人类物质生产史上不同生产方式的演变和由此引起的不同社会形态的更迭;横向发展指历史由各地区间的相互闭塞到逐步开放,由彼此分散到逐步联系密切,终于发展成为世界整体的这一客观过程。人类社会进入二十世纪,世界从总体上开始了世界历史的整体发展,但很多民族和国家还远未完成这个转变,它们仍然要随着生产力和世界交往的发展,由各自封闭逐步走向

的国际收支出现“根本性不平衡”时,才可以大幅度地变更汇率平价。这里的“根本性不平衡”实际是指一国基本情况的失调,因为从较长时间来看,一国国际收支平衡与否,反映的是一国的基本经济情况。这样,当一国因基本经济情况失调而引起国际收支不平衡时,该国的汇率就是不均衡的,反之,则是一种均衡的汇率。从长期来讲,这个均衡的基础,是购买力平价。因此,为了保证在真实条件下均衡汇率的稳定性,从而保持企业的国际竞争能力和平衡国际收支状况,就必须建立开放型的金融性外汇交易市场,以适应国际金融中心业务发展的需要。

除外汇市场外,另一个突破口可以是离岸市场。上海要建设成为国际金融中心,亟需筹建和开发离岸金融业务,鼓励国外的借款人和贷款人参与国内金融市场,形成一个多样化的、转口类型的金融市场,发挥对内金融的媒介作用,吸收国际市场的大量活动资金,加强上海的国际金融地位。目前全世界的离岸金融业务资产总额超过了10万亿美元,于是离岸金融市场成为当代国际金融市场的核心部分。现在亚太地区已成为世界经济增长中心和国际资金吸引中心,必须抓住这个机遇,尽快筹建离岸金融市场,以便形成一个完备的金融市场体系。(文)

开放,从彼此隔绝转为相互依赖。因此,历史远未完全转变为世界历史,二十世纪的世界历史仍然处于历史向世界历史转变的世界性进程中。

其次,生产力和世界交往的发展是世界历史发展的主轴。在当代世界历史进程中,世界交往起着两重性的作用。一方面,在科技革命和生产力迅速发展的推动下,社会交往日益向世界范围扩展,成为落后国家走向世界历史和推进整个世界现代化进程的强大物质力量;另一方面,在国家的干预控制下,社会交往越来越服从于对外政策,越来越成为美国全球战略的工具,给世界进程带来严重干扰和阻碍。

第三,国际社会的基本矛盾是二十世纪世界历史演变的深刻的物质基础和经济根源。国际社会的基本矛盾产生了两种趋势:一方面,各民族各国家相互依存日益加强,要求加强经济合作与各方面交往,呈现全球经济一体化趋势;另一方面,这个基本矛盾的日趋尖锐导致两种社会制度的矛盾斗争,压迫民族与被压迫民族斗争以及资本主义国家之间的斗争所产生的政治冲突,造成国际社会政治分裂的扩大和加深。(马耶)